

## РЕЦЕНЗИЯ НА СТАТЬЮ

**Авторы:** Стожко Н. Ю.

**Название статьи** Экологическая безопасность в современных условиях: институциональный аспект

### 1. Актуальность темы:

В современных условиях (геополитический, макроэкономический и экологический кризисы, рост числа рисков и угроз, социальная турбулентность и неопределенность и др.) происходит существенная трансформация ценностных и факторных детерминант, что ведет к изменению общей иерархии и значимости многих фундаментальных ценностей общества, определяющих все стороны жизни людей и страны в целом. Среди таких фундаментальных ценностей современного общества необходимо назвать экологическую безопасность, которая всё в большей степени становится решающим условием жизни и даже выживания человека. Без соблюдения требования экологической безопасности невозможно обеспечить необходимый уровень качества жизни граждан и, соответственно, устойчивое социально-экономическое развитие. А это в свою очередь предполагает изменение институциональных основ, в частности в области экологической политики государства, и более четкое ее нормативно-правовое регламентирование. Прежде всего, в области экологической ответственности хозяйствующих субъектов, системы экологического мониторинга, корректировки действующих экологических нормативов (ПДК) и др. Все эти меры должны быть направлены на повышение уровня экологической безопасности с учетом неуклонно растущих экологических рисков, характера современного экологического кризиса и общей геополитической и макроэкономической турбулентности. Целью исследования является выявление проблемных аспектов обеспечения экологической безопасности в Российской Федерации и определение наиболее перспективных и актуальных мер по их решению. На основе оценки состояния и значимости нормативно-правовых аспектов и действующего российского экологического законодательства показаны тенденции развития социальной безопасности человека в современных условиях.

### 2. Научная новизна, значимость работы

В настоящее время экологическая политика современного российского государства определяется «Стратегией экологической безопасности Российской Федерации», принятой в 2017 г. на период до 2025 г. [14]. Однако в связи с приближающимся истечением времени действия этой Стратегии становится необходимым разработка комплекса мер по более эффективному обеспечению экологической безопасности, среди которых особое значение должно быть отведено экологизации современного образования.

Кроме того, задача разработки новой Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на перспективу обусловлена и необходимостью обеспечения правовой легитимности в международном экологическом законодательстве и разработки совместных (международных) проектов в области экологической политики в условиях высокой геополитической и социально-экономической турбулентности. В настоящий момент можно говорить о новом, пятом этапе в развитии международного экологического права, обусловленного формированием новой геополитической и социально-экономической реальности [12, 15, 18]. За предыдущие четыре этапа его истории были только заложены и частично сформированы основы развития институциональных механизмов для обеспечения экологической безопасности [16], но так до конца эта проблема еще не решена. В условиях формирования многополярного мира требуется предметная и системная координация деятельности в экологической сфере, в частности, в области формирования эколого-правовой ответственности природопользователей. Кроме того, необходимо создание системы четких принципов в международном экологическом праве, поскольку до сих пор «определенного и исчерпывающего перечня общепризнанных

принципов международного экологического права на данный момент не существует» [17, с.616].

3. Логичность и последовательность изложения материала

Присутствует

4. Проведение анализа по заявленной проблематике

Приведен полный анализ

5. Статистическая обработка материалов (эксперимент)

Присутствует

6. Исполнение методов научного познания

Да

7. Цитируемость научных источников

Да

8. Научный стиль изложения, терминология

Присутствует

9. Соответствие правилам оформления

Да

10. Замечания рецензента (если есть)

Нет

Рекомендации к опубликованию (подчеркнуть)		
<u>Публиковать безусловно</u>	Публиковать после доработки/устранения замечаний	Отклонить (обосновать)

Рецензент Сагитов Рамиль Фаргатович,

Ученая степень Кандидат технических наук, доцент

Должность Заместитель директора, главный научный сотрудник

Место работы ООО «Научно-исследовательский и проектный институт экологических проблем»

Подпись Сагитова Р.Ф. заверяю \_\_\_\_\_



\_\_\_\_\_ Т.Н. Назарова